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高愛迪斯平常最喜歡玩骰子了，可是，有一天，他遇到了一個難

題。問題是這樣的：「有一堆花片(數目在 50-100 顆之間)，首先任意

擲一個骰子，看出現了幾點，就從花片中取去幾片花片。然後兩人輪

流翻轉骰子到前次骰子出現那一面(例如 6 點)的旁邊四面中的任一

面(2、3、4、5點)，但不可以翻到對面(1 點)，也不可以不翻，翻到

幾點，就取去幾個石頭，如此輪流玩，一直到拿光所有石頭，或對方

沒有辦法拿石頭，則他就算贏了。」 

例題: 

把擲骰子的遊戲過程紀錄下來 

花片總數 先手點數 後手點數 剩下點數 勝者 

20 6 4 10  

 5 3(沒有 5可翻) 2  

 2   先手勝 

【問題一】 

把擲骰子的遊戲過程紀錄下來(1★) 

花片

總數 
先手點數 後手點數 

剩下

點數 
勝負 

50 6 5(不可 1 6) 39  

 6(不可 2 5) 4(不可 1 6) 29  

 6(不可 3 4) 4(不可 1 6) 19  

 5(不可 3 4) 6(不可 2 5) 8  

 4(不可 1 6) 2(不可 3 4) 2  

 1   先手勝 

我的發現:(1★) 

高愛迪斯評語：討論完整仔細，各種狀況敘述十分清楚詳盡，是一份非常精緻優良的報告！ 



 

1.骰子 1的對面是 6，2的對面是 5，3的對面是 4。假設如果骰

子出現 i後輪到你，則不能翻到 i和 7-i。（下頁續）                      

2.除了第一次由先手任意擲骰子後，接下來的取數都受到前一手 

取數的限制，如前一手取 3，則接下來只能取 1,2,5,6。                                                    

 

【問題二】 

把擲骰子的遊戲過程紀錄下來(1★) 

花片總數 先手點數 後手點數 剩下點數 勝者 

80 3 5(不可 3 4) 72  

 6(不可 2 5) 2(不可 1 6) 64  

 4(不可 2 5) 5(不可 3 4) 55  

 1(不可 2 5) 5(不可 1 6) 49  

 6(不可 2 5) 3(不可 1 6) 40  

 5(不可 3 4) 3(不可 2 5) 32  

 2(不可 3 4) 6(不可 2 5) 24  

 2(不可 1 6) 6(不可 2 5) 16  

 5(不可 1 6) 3(不可 2 5) 8  

 1(不可 3 4) 5(不可 1 6) 2  

 1(不可 2)  1 先手勝 

     

     

     

我的發現:(1★) 

1.花片總數太多，只得隨意取數，一直到剩下的花片總數小於

20 時，才較好思考，研究後發現，如上例接近最後時餘 8，然後先手

取 1(餘 7)，後手取 5(餘 2)，先手再取 1(餘 1)，造成先手勝。經分

析，只要後手取 3(餘 8)時，後手只要有動腦有策略，其實後手是必

贏的。 （詳見簡報內容 N=8，此時因先手不可取 4，所以後手必贏，

本例中先手取 1(餘 7)，後手應該取 2(餘 5)，此時，先手只能取 1,3,4，



 

後手分別對應取 4,2,1，後手必贏。在上例中後手不動腦，所以反而

輸了。                                                      

 

【問題三】 

把擲骰子的遊戲過程紀錄下來(1★) 

花片總數 先手點數 後手點數 剩下點數 勝者 

100 3 6 91  

 2 4 85  

 5 6 74  

 5 1 68  

 3 5 60  

 6 2 52  

 1 5 46  

 6 5 35  

 1 2 32  

 4 6 22  

 5 6 11  

 4 6 1 後手勝 

     

     

     

我的發現:(1★) 

先不用先手後手稱呼對戰兩人，改稱 A 及 B，A 可能是先手，也

可能是後手，當 A 取 X 片花片而讓花片數餘 Y 時，特定的 XY 組

合，一定可以讓 A獲勝。 

花片數太多時實在不好分析，讓我們分析花片數餘 1 到 10 時的

狀況。如上所述，當 A 取 3 餘 8 時，A 必勝；同理當 A 取 4 餘 8

時，A 必勝。反之，當 A 取 1 or 2 or 5 or 6 餘 8 時，則 B 有

必勝策略，因為只要 B取 4(餘 4)，則 A必輸，B必贏。                                                      



 

所以針對前述(X Y)，(3 8)及(4 8)時，A有必勝策略，(1 8)(2 

8)(5 8)(6 8)時，B有必勝策略。                                                      

現在推 (1 1)(2 1)(3 1)(4 1)(5 1)(6 1)                                                      

(1 1)代表 A取 1後餘 1，A必勝(因為 B不能再取 1)                         

(2 1)代表 A取 2後餘 1，B必勝(因為 B取 1就贏)                                                     

(3 1)代表 A取 3後餘 1，B必勝(因為 B取 1就贏)                                                     

同理推(4 1) (5 1) B 必勝，(6 1)時 A必勝。 

持續推論下去，發現(X Y)在餘數 Y<9 的情況下，不同的取數 X

會導致有時 A必勝，有時 B必勝。（必勝代表有必勝策略）                                                      

如此一直推到(X,9)，發現當餘數 Y=9 的情況下，A 針對不同的

取數 X (X=1 to 6 中任一數)，A皆必勝，亦即只要 A讓餘數是 9

時，A一定有必勝策略。                                                     

                                                       

                                                       

                                                       

 

【問題四】 

你發現規則了嗎？ 請找出小於 100 片花片的所有必勝方法(2★) 

 

 

【請參閱後附簡報】。 
 

 

   請找出小於 200 片花片的所有必勝方法(2★) 

 

 

 

【同樣請參閱後附簡報】。 
 

 
 
 
 



 

 



 



 



 



 



 



 



 

 


